

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Ngy házasos petit sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többször hirtetések alkú szerinti a le g o l c s á b b á r r a r e t e t n e k f o l . Helyesdíj minden külön beiktatásért 30 kr.

„Nyilaték” ben megjelenő közlése ny minden pént 30 kr Hirtetések felvételnek a kiadó hivatalában, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHERMAN H. köv. iróházában is. Név nélküli vagy bérmentesül beküldött levelek nem vételnek figyelmbe.

Kéziratok vissza nem adjatnak.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre 10 ft.—kr. Fél évre 5 — „ Negyed évre 2 — „ Egyes szám 5 kr.

A főispánok.

(K. B.) Hajdanában zászlós urak voltak. Ha körülhordozták a harcra hívó véres kardot a hazában, akkor a főispánok lóra ültették a megyei bandériumokat s vezették azokat a csatákba. Polgári és katonai feje volt a főispán a megyének a állása méltóság volt a legutóbbi korig, mert hivatalánál fogva tagja volt a főrendiháznak.

Tisza Kálmán azonban úgy vélte, hogy a főispánok sokkal több szolgálatot tehetnek neki lent a megyében, mint a főrendiházban, azért a főrendiház újjászervezésénél megszüntette a főispánoknak azon jogát, hogy főrendiházi tagok legyenek, — így a főispánság megszűnt méltóság lenni s egyszerű hivatalnokai színvonalra süllyedt le.

Hát ez még a legkevesebb baj lenne, mert ha a főispán mint törvényhozó a fővárosban tartózkodik, akkor megyéjét hanyagolja el, — ha pedig folyton csak megyei ügyekkel foglalkozik, akkor törvényhozási teendőit nem teljesíti, — így csakugyan célszerűbbnek látszik, ha a főispán egyszerűen csak főispán, azaz a törvénynek végrehajtója, nem pedig egyúttal törvényhozó is, — az azonban már nagy baj, hogy a főispáni állás bizalmi színezetű, úgy hogy lehet az illető bármily derék ember, lehet a legbuzgóbb, a legpontosabb hivatalnok, de ha a kormányának kortes-szolgálatokat nem teljesíti, — egy pár dicserő szóval, vagy valami apróbb kintúrtással — egyszerűen felmentik állásától, míg alantass közgeit, ha csak valamely nagyobb mulasztást vagy hibát nem követnek el, nem lehet fölmenteni.

E sajátságos helyzet okozza aztán azt, hogy a főispánok oly buzgó kortesek a kormányának. Mert csak úgy van reményük állásukat tovább is megtarthatni, ha kortes-szolgálatokkal érdemeket szereznek. Ki van szabva mindenük főispánnak, hogy megyéje hány kormánypárti képviselőt küldjön fel, s jaj neki, ha a kívánt számot nem tudja kiállítani! Még nagyobb baj reá nézve, ha ellenzéki érzelmeket táplál magában, mert akkor könnyen a Perczel Miklós sorsára juthat, mivel oly méltatlanul bánt el a basáskodó kormány, a hogy tisztességes embernek a cselédjével se szabad bántani.

És miért? csak azért, mert magas állásában is megóvta függetlenségét, s nem akart vak eszköze lenni olyan kormányának, melynek káros és veszedelmes voltát mindennap lehet tapasztalni, — s e miatt bűnhődni kellett!

A Perczel Miklós bűnhődése in'ő példának szolgál a többi főispánoknak, hogy a választások ideje alatt jól viseljék magukat, azaz kövessenek el mindent a kormánypárt győzelmének érdekében. És a főispánok igyekeznek is e feladatnak kellőképpen megfelelni s a hírlapokban igen épületes dolgokat olvashatunk a főispánok kortes műveleteiről. Nem csak maguk korteskednek, hanem alantass közgeiket is felhasználják e célra, kiküldve őket a központból a falvakba, hogy beszéljék rá a népet az egyedül údrözítő kormány rozszant talygájának tolasására.

Vannak megyék és városok, hol a főispánok csaknem korlátlan hatalommal rendelkeznek, tudók és beleegyezésök nélkül semmi sem történhetik, az ő nagyuri szeszélyüktől függ ezeknek a sorsa, — ők e helyzetet ki is aknázzák s oly önkényűleg uralkodnak, mely önkényhez képest a török basák uralma valódi alkotmányos világ volt. A protekció-rendszer, a jó kormányzat ezen megöleje, úgy meghonosodott alattuk, hogy a ki a legesekélyebb állásra aspirál is, rögtön a főispán-

hoz folyamodik s annak magas kegyét igyekszik kinyerni.

Igy pusztul az ősi erkölcs, így pusztul a férfi-jellem, — így pusztul el a haza!

Miután pedig városokban a polgármester, megyékben az alispán végzi a közigazgatási teendőket, s a utkával el látott főispánoknak más szerepük nincs, mint a kortes és spiczli-szerepe: nem értjük, hogy mire valók a főispánok, miért tartja őket e koldussá tett ország drága pénzen?!

Belföldi hírek. A főváros szerdai közgyűlése elvetette a tanács azon előterjesztését, hogy a Zugligréten 60,000 fton terület szerzeszettek mulató helyre. — A magyar nyelvű tisztviselők vizsgálata a pozsonyi jogakademia hallgatói népes értekezlet tartottak, melyen csatlakoztak a budapesti és kolozsvári egyetemi ifjaknak a magyar nyelvű tisztviselők iránt hozott határozataihoz. — Leányegylet alakult Szegeden melynek célja: szegény tanulóknak részére nyújtani felállításait. Az egylet alapszabályait megerősíti végett — felterjesztettek a belügyminiszteriumhoz. — Egerben tegnap ünnepelesen ülték meg a jubileumhoz felszentelésének felszázados székületét. — A királyné e hó 13-án elhagyja a Herkules-ürdöt és a román királyi pár meglátogatására Sinaiaiba, innen pedig a laizni kastélyba utazik.

Országgyűlés. A képviselőház ülése május 6-án a házszabályok revíziójára vonatkozó javaslat felett, melynek előadója Dárday Sándor volt, a tegnapi ülésen indult meg a vita. A pponyi Albert gróf nem tartja a javaslatot kielégítőnek, de elfogadja azt általánosságban, fenntartva, hogy az igazolásról szóló fejezetnél ellenindítványt nyújtson be. Irányi Dániel a függetlenségi párt nevében hasonlóképp. mint Apponyi, elfogadta a javaslatot részletes tárgyalásra, de határozati javaslatot nyújtott be az igazlási eljárásról szóló fejezet ellen. Tisza Kálmán min. előnk beszéde után a többség (a mely nem valami jelentékeny volt az ellenpárttal szemben) fellállással mellőzte Irányi határozati javaslatát. Komlóssy Ferenc még az általános vitánál az antiszemitaik nevében nem fogadta el a javaslatot részletes tárgyalás alapjául. A részleteknél felszóltak: Herman Ottó, Madarász József (4 indítvánnyal, melyből 1 elfogadott) Lukó Géza Tisza Kálmán, Csánády Sándor Thaly Kálmán (módosítványa elfogadott), Tisza Lajos és Teleszky István.

Választási mozgalmak. Borsodmegye mezőkeresztesi kerületében a függetlenségi párt újra Majthényi Ádám föléptetését határozta el; a kormánypárt jelöltje Barczay István erdélyi földbírtokos, kinek atyja Barczay Miklós volt honvéd huszárezredes, Borsodban lakik s ott nagybirtokos. A szentendrei kerületben Krausz Lajos mostani képviselő nem lép fel többé s Matyók Benze főszolgabíró a kormánypárt jelöltje; vele szemben fölép Luppá Péter és a mérsékelt ellenzéki Laszlovsky Béla. Köröczbányáról a szabadelvű párt élneke tudatja, hogy ott a párt egyedüli jelöltje dr. Mon Ede és a pár nappal ezelőtt fölépött Gyurgyik Gyula jelöltsége nem bírja a párt beleegyezését. Torozkón a választók gyűlésen felolvasták Ferencz József utiárius püspök levelét, mely szerint többé nem vállal mandátumot; a szabadelvű párt tehát báró Huszár Károlyt léptette fel. Deesen három jelöltje is van a szabadelvű pártnak: Róth Pál, gróf Teleki Domokos és Boér Károly. A bogsnai kerületben Tisza László ellen Joannovic György volt államtitkár lép fel mérsékelt ellenzéki programmal. Kis-Becskereken gróf Kinsky Jenő a mérsékelt ellenzéki jelöltje. Tolnamegye pinzehelyi kerületében Perczel Dezső alispán lép föl kormánypárti programmal az antisemita báró Andreánszky Gábor ellen. A jászáshegyi kerületben egy népes értekezlet Konstantin György régebben már volt képviselőt kiállította ki szabadelvű párti jelöltnek. Konstantin a jelöltséget el is fogadta. Ersek újvárt a szabadelvű párt keleten tartott gyűlése s a város és környéke érdekeinek emelése körül annyi érdemet szerzett Kapisz tóry Ferenc jelöltséget kiállította ki — Bekésmegye gnyomai kerületében szabadelvű pártja küldöttség által kérte föl Legrády Károly budapesti könyvnyomdatulajdonost a jelöltség elfogadására. A küldöttség Schiefner Ede endródi prépost-plébános vezetése mellett járt el megbízatásában s Légrády Károly a jelöltséget elfogadta.

Külföldi hírek.

Napoleon Jeromos hercegről az a hír, hogy szélhűdés érte; mióta száműzetésben van, általában nagyon hanyatlak az egészsége. — Gordon p a s á r ó l Egyiptomban az a hír, hogy még el s Khartumban a mahdisták egy hozzá hasonló török katonát öltek meg, míg az igazi Gordon pasa gőzhajón délnek utazott. — A „Times” ellen nagy a harag az angol parlament fr és frbarát képviselői közt s azt indítványozták a Házban, hogy egy czikk miatt pör indíttassék a „Times” ellen a parlament privilégiumainak megsértése címén; a többség azonban három órai heves vita után az egész ügyet elhalasztotta. — Tifliszből három örmény evangélikus misszionárius Szibériába deportáltak, mert híveket igyekeztek szerezni az ev. egyháznak. — A szudáni mahdisták már jóformán alig emlegetett táborából most az a hír, hogy az abissziniak elfogták Ozman Digma mahdistá vezért, ki Szukimnál egy időben annyira szorongatta az angolokat. — A berlini s ajtó egylete e napokban ülte meg fennállása negyedszázados évfordulóját; az egyletnek most már száz- ezer márkányi vagyona van. — A román királyi pár Jassyba utazott, hogy jelen legyen az ottani restaurált templom felszentelésénél. Virchow tanár a német törökök megbízásából méréseket végez a Hohenzollern család elhunyt tagjainak koponyáin, hogy megállapítsa a családi jelleget; az eredmény azonban nem fogják közzé tenni. — Furscsa strike tört ki New-Yorkban; a sirsások, kiket ott sironként fizetnek, panaszkodnak, hogy a mostani bér mellett nem élhetnek meg, mert kevés a dolguk, tehát strike-olnak s vagy több bért, vagy több munkát kérnek.

A Dobozy-temető.

A főiskolai tanárok 1886 okt. 29-én tartott közös gyűlésének 34 sz határozata alapján, Dr. Kovács Sándor akadémiai igazgató a néhai Dr. Hatvani István sarkkövére vonatkozólag következő magyarázó szöveget tűzette ki, gyászkeretbe foglalva a főiskolai fizikai szertárban található Hatvani-fele eszközök felibe: „A néhai Dr. Hatvani István sarkköve — mely most az Oratorium előtt az oszlopok közé van elhelyezve, — megtalálta tott az 1883-ik évi május havában a nagypéteriai 816 számú háznál, hol az kerékvető kö gyantát volt a kapufelbe berakva. A kömivek, kik a kerékvető kö kivételével voltak megbízva, előbb Zimmerman Gyula realiskolai tanárt, későbbben Kovács János főiskolai gymnasiumi tanárt és mueumként figyelmzettették reá, hogy feliratos követ találtak, s Nagy Pál gymnasiumi tanár jött reá, hogy ez a Hatvani sarkköve. Mikenek került oda a sarkkö, azt kideríteni nem lehetett; hanem hihetőleg azon régi pétérfiai temetőbe volt Hatvani eltemetve, a mely az 1802 ik évi nagy tűz után, házlyenek kiosztottak, akkor hozathatta el ezt. A követ Nagy Sámuel városi építéző biztos s alkalmazhatta azon házához, kétélfé fűrészel- tetve, kerékvetőnek, mely épen abban az időben épült melyben a nagytemplom. Minden esetre jellemző hogy a Stephanus után a Hatvanicsaládnévű dűrvánki vankalapácsolva. Az emlitett ház mostani tulajdonosa Szikszay Lajos építész a követ szivesen engedte át a főiskolának. A főiskolai tanárok a sarkövet vaspantokkal összefoglalták s hogy a felirat kőnyelben olvasható legyen, a betűknek kifésztését elrendelték.

A mi egyszer megtörtént, az ismétlődhetik jövőben is. Csak nemrég jeleztük, hogy a hatvan-utcai temetőben minő barbárság követett el az akácok kivágatása, a fejják kitorolés által és ime sajno, dolog! hogy a városi tanácsnak, illetőleg közgyűlésnek ismét egy temetőt írtó határozatáról van értesül- sünk, mely az ember keblét megdöbentti s benne a méltatlankodás érzetét kelti fel. Elhatározatot ugyanígy hogy miután a város oly szerencsés lehetett, hogy kaszárnyák építését eszközözhette ki nagybör pénzforgalom szempontjából a létesítendő kaszárnyák helyiségeit a régi Kossuth-kaszárnya környéke s a közlelepen fekvő Dobozy t e m e t ő jelöltségek; ki, az ottani sirok fel- dultatván, kaszárnya fundamentumál szolgál- janak

Ama domb, mely a Czegléd (hajdan szeglet) utca végén Dobozy temető név alatt ismeretes. Debreczen városa legjelesebb korszakalkotó ferfiainak rég elporladt tetemeit zárja magában. Azon domb bensejében fekszenek a magyar Luther és magyar Kálvint. i Dévai Biró Mátyás ki előbb Debreczent a lutheranus vallásra reformálta, továbbá Melius vagy Horhi J u h á s z Péter ki az ágostai hitvallás he-

lyett a helvétiai hitvallást fogadtatta el hiveivel, mint lelkes és superintendens. Ez utóbbi győzte le a nagyvári vitában Zsigmond János erdélyi fejedelem udvari papjának Dávid Ferencnek unitárius törekvéseit és megszilárdítandó a magyarság közt a kálvinista vallást, felvonta védbástyául az e g e r v ö l g y i c o n f e s s i ó t , melynek védelme alatt ma is áll Debreczen kálvinista lakossága.

Dr. Weszprémi a mult század elejéről tudjuk, hogy a más ismerte azon nagy követ, mely Melius sarkjára hengerítették: a n a m q u e „ i n g e n s s a x u m s u p r a s e p u l c h r u m e i u s i n v o l u n t u m e s t , ” azaz, igen nagy szikla hengerített sarkjára, hihetőleg kőkoporsó, minő p. o. most is a dombtetőn az ott diszelgő bokor aljában hever, mely hihetőleg ismét egy nagy lelkes férfiné: K o m a r o m i C s i p k é s G y ö r g y . Ott nyugosznak: Félégyházi Tamás biblia fordító; a törökvilágból híres Dobozy s ivadekai, a bírák székeében ülő Domokosok, az új templom javára alapítványt tett Szombathy János és anyai jelesek hült tetemei.

Ti tanácsban ülő szemé- lyek! ásassatok ki a domb oldalába süllyedt kőkoporsókat, tördeljétek össze Szombathinak még fennálló sarköveit, s mint egykor Hatvani sarkköve szegletköül szolgál, úgy szolgáljanak a magyar protestans egyház szegletköveinek, a nagy ferfiainak, a dicő korszak alkotóknak siremlekei botránykötő köveül az építendő új kaszárnyának.

Csokónai sarkjára már kopáron áll, holott ő zengette: „A mely fának árnyékában Áll együttű sarkhalom magában, Sent lesz tisztelt hamvait!” Mivel volna szentebb a Melius sarkja, mint a Csokónaié? ha annak fája tüze vettettet, ennek benseje jó lesz kaszárnya- alapnak.

Sőt nem! jók lesznek ezen jelesek porai az új kaszárnyára sárnak, hiszen Shakspeare mondja a sársóji jelenetben: „Nem nyomozhatja-e képeletünk a Sándor nemes porát, míg végre, mint hordó- akna tapaszát leli meg? Sándor meghalt; Sándort eltemették; porrá vált; a por föld; földből szál csinálnak; és így száll a sárral, mely belőle lett, mért ne dughatnák be a sö- rös hordót? . . . Fejedelmi C e a s a r , ha föld- röge lett, . . . ki a világ felelme volt. E sár, most egy repedt falon a fölt!”

Nos Melius! ki egykor a világ tudósai- val vitakoztál, most replikázzál már a debreceni tanácscsal, hogy ne háborgassák sirdo- dat! Fognak e néked és társaidnak egy új közös nyughelyet keresni s közös sirok felibe egy méltó nagy emléket emelni? — nem tudjuk, de elvárjuk! mert csak így lehet a nagy Párizspái szava szerint: p a x s e p u l c h r i p a x c o r p o r i s e s p a x a n i m a e . E s m o s t p a x n o b i s c u m ! — Béke velünk! Szegény hazánk! úgy sem egyébb már, mint egy nagy temető, melyet naponként felbarázdálnak s rajta fundamentumokat ás- nak kaszárnyák számára. Kereményünk már nem egyébbre, mint profontra való; a haza la- kói nem egyébbek, mint katonák: közös- ügyesek, honvédek és népföl- kelők!

NAGY PÁL

Kossuth az okkupációról.

Bismarck lapjának, a Norddeutsche Allg. Zeitungnak leleplezése a reichstadi találko- zásról s a Bosznia okkupációjára vonatkozó orosz-osztrák-magyar szerződésről, a melyek most egész Európa sajtóját foglalkoztatják, nem mondhatók új dolgoknak. Bismarckot e leleplezésekkel megelőzte — Kossuth Lajos, a ki már kilencz évvel ezelőtt Hely Ignác- hoz intézett levelében a következőket írta, a reichstadi császár találkozásáról: „En a napokban vettem avatott kezek- től a bosnyák kérdés történelmére vonatkozó egy adat összeállítását.

A bosnyák foglalás nem kongresszus eszme, hanem a bécsi irányú köröknek, a bécsi kabinetpolitikának régi megrögzött nyavalyája, mely Német- és Olaszország elvesztése folytán a bécsi Burghan akut jeleget öltött. Gróf Andrássy ajánkozott e rögeszme ki- vitelére. Bosznia és Herzegovina okkupációjára nem csak nem kongresszusi eszme, de még csak nem is a lefolyt orosz-török háború ki- folyása. — Ellenkezőleg; a lefolyt háború volt kifolyása az okkupációsális nyavalyának; — vagy legalább az okkupáció és a háború együtt egy napon lettek elhatározva Reich- stadtban az osztrák császár, magyar király és az orosz czár között, Andrássy, Gorcsakoff és Novikoff közt. Az orosz nem merhetett e háboruba be-

lefogni, a nélkül, hogy Ausztria-Magyarország barátságos neutralitása felől biztosítva legyen — A bécsi kabinetnek nem kellett volna fejeznie...

Gorsakoff és Novikoff, Andrássyval együtt állapították meg Reichstadtban mind a háborút mind annak politikai programját. A dolog akként áll: hogy gróf Andrássy egyenesen kospirált az oroszossal...

A mi ideges korunk.

(m) Egy újabb elnevezése az a mi különböző ephitenotokban bővelkedő századunknak, amelyre minden jót s egyuttal minden rosszat is reá lehet ruházniuk.

Hiszem mi már nemcsak hogy gözzel járunk, villámmal irunk, világítunk és festünk de egyuttal gőzerővel sietünk élni is igen nagy szerencse, hogy még nem jutottunk odáig...

A nagy kiadások, melyeket a nagy igények rónak reánk, gyors és lázas munkára készítetnek s a mino arányban nőnek igényeink, azon mérvben szaporodnak kiadásaink is.

Mi csak egy furesaságot s nem is épen általunk feltalált furesaságot akarunk itten felemlíteni, mely a 19-ik század testben és lelekben beteg társadalmának egyik szembeötlő kinövése s még azt is hozzáteszünk, hogy semmiképen nem érzünk magunkban...

Ez a furesa valami, az a lázas érdeklődés, melylyel a legműveltebb ember is egy szenzációs párbajt, gyilkosságot, öngyilkosságot vagy kivégzést a szó szoros értelmében csak úgy nyel a lapból, s maguk finom hölgyeink is, kik egy egér-cinzözögásra összerendeznek és sikonganak — nem irtóznak azt egyetlen arczrandulás nélkül elolvasni és társaságokban arról órákig elbeszélgetni.

A „DEBRECZENI“ TÁRCZAJA.

Oh miért nem...

Oh! miért nem tudlak elfeledni téged? Miért tűnik elém minduntalan képed? Hisz egész élemből arra igyekszem: Hogy elfeledjek téged szép kedvesem.

Mindig csak előttem látom ében hajad, Fekete szemedet, piros ajakadat. Azt látom álomban és azt látom ében a nap fényében is te tündökölsz nékem.

Álmodozva járom a zöld érdőséget, A hegyeket és a felviruló rétet: Ah! de mindenütt csak szép arczodat látom A te szép arczodat édes boldogságom!

Kiss Kornélia.

Debreczeni lunátikusok.

Ez alatt a cím alatt nem kell okvetlenül holdkórosokat érteni. A debreczeni nép általában a hülyéket úgy szokta nevezni, hogy „lunátikus“. Es a város e tekintetben nem panaszkozhatik. Minden időben voltak itt hülyék bőven. Ha a sorrendet nem is tartjuk meg, ott vannak Jedán Varga, Ócsay Klári, s Bonatófésű, Zsuzsi, Imre, Kiss Tamás, Jeges Dávid, „Erzsóka“, Bagós Erzs, Gomolya Lajos, stb. Megannyi egy-egy specialitás. Csak egy kicsike lépés választja el őket az élőhaltak

Mi ennek az oka?

Mi lenne más, mint a beteges idegrendszer, mely nem elégzik meg azzal, ha vágyainak kielégítését egyéb dolgokban, például a sóirekben, túlfűszerezett ételek és izgató italokban, egy-egy rémdráma végignézésében stb. stb. a végsőkig csigázza; de közvetlenül a megtörtént tény után sóvárog: nemcsak a színpadon szeretné látni a lemezárslást, hanem a valóságban is, ahol nem ezüstös papírossal bevont törrel ölnék, hanem valóságos késsel és pisztolylyal s az áldozat nem a havi gage és felzúgó taps reménye fejeben veti magát a színpadra, hanem valóban átszuít, vérző mellet igazán legyilkolva zuhan alá Annak a halálküldelmekben megüvegesedett szemeit, rángatózó és vonagló izmait: — azt, azt valami felségűs élvezet volna látni!

Csoda-e aztán, hogy vannak hírlapok, a melyek tóket kovácsolnak egy-egy iszonytató rémdrámaiból.

S még a közönség, az a zarnok közönség, melynek finom társasághoz szokott női tagja lefekvés előtt remegve néz az ágy alá; ezzel sem elégzik meg Leirva szereti látni a legocmányabb verenzést a hullak felboncolását a legapróbb részletekig s kedve telik abban, hogy egy hétig véres alakok népesítsék be álmait.

Valóban teljesen igazat kell adnunk annak a francia irónak, ki a hírlapirodalomban teljes erkölcsi süllyedést constatált; mert nem erkölcsi süllyedése-e az egy olyan művelt társadalmi körnek, mint a hírlapíróké, a mely ismervé az ilyen irodalmi működés káros és lealázó voltát, a közönség uszályhordozójává aljasítja magát a kenyérért és sokszor belenyúl a családi szentélybe is, csak hogy a zarnok közönségének megfelelő felháborító botrányokkal és izgalmas leírásokkal tölthesse meg lapját?

Kit iteljünk már most el? A hírlapíró-t, mely a közönség szolgálatában egymással folytonos versengésben áll, hogy mikép előzhesse meg egymást s tehessen túl egymáson az ilyen közlemények terjesztésében? Hisz az tolla után el, s a közönségnek kedvét kell keresnie!

A közönséget e, mely lázasan kap az ilyen közleményeken s ugyszólván naponként megszokott tápláléka az idegesítő és izgató véres és szentes botrány és gyilkosság, s nem is mulat az oly lapon, a melynek nyomdrafestékén keresztül nem érzik a vér szaga.

Bizony nem tudjuk mi. Még azt sem tudjuk, hogy a becsület gyilkosok, a toll brávói miért járnak mosolygó fővel az aszfalton s miért akadnak férfiak, a kik szerencséseknél érzik magukat, ha e kimagasló alakokkal kezet szoríthatnak?!

Legyen nekik izsüsk szerint! Csak mint furesaságot konstatáltunk eme körülményeket s nem végezzük predikációval, csak fejet hajtunk néma beketúrással s felvesszük a szerkesztői tollat: vajjon nem ölt-e meg valakit a husvétünnep alatt? vajjon nem történt-e valami chroniquescaudaluma egy pár családban? — s mindent az izgalmakhoz, a pikkantiériákhoz szokott közönség mulattatására!...

HELYI HIREK.

* Polgármesteri jelentés. Április 8. rendőri kihágásért 99, összesen 107 egyn. A városról eltoloncoltatott és kényszerütlellyel kiutasított 41 csavargó. Különböző iparmenek önálló gyakorolhatására igazolványt kapott 37 egyn. Munkakönyv kiadott 40 darab ideiglenes igazolvány négy darab. — A katonai létszám volt 1164 közhadsergebeli 410 lóval, 1447 m k. honvéd 115 lóval. A lakosság által állami adó fejében befizetett 12331 frt 81 kr; további hadmentességi

országtól. De hogy ezt a lépést megtették volna, vagy megtegyék, attól nem lehet tartani. Csöndes, jámbor, sőt istenfelő teremtések voltak, Jedán Varga a kivételével, a ki szörnyen káromkodott. Csoda, hogy a város hatósága megtúrte garázdálkodásait. — Dehát ez 5-6 évtized előtt volt. S még most sincs e czelra is berendezett kórházunk. Ócsay Klári már egészen más természetű volt. Kutra járogató asszony levén, gyakran utána szaladt korsóstul együtt a szekereknek, azt kiabálva utána, hogy: „Talinom, talinom, ez is, Nagyváradra megy!“ A szerencsétlen ugyanis mindig Nagyváradra akart menni. Szaladás közben természetesen nem vigyázott a lábai elé, s ily módon a fazekas ipart derekas módon támogatotta. Aztán ő is lett az élet színpadról. Kivitték a temetőbe. Jó föld az ottan. A nagyváradi sem külön nyugvóhely. A Bonatófésűt meg azzal csufoolták a pajkos utcai gyermekek, hogy: „megetté a — rántást“. Valami kis ujsori viskóban lakott az öreg, s a monda szerint nem ismervén a főtt étel alkatrészeit, egy alkalommal a gazdájának a konyhájáról, azt híven, hogy neki hagyott maradék, kivette a rántásos lábást. Mire észrevették már túl volt az étkezésen. Még vizet is töltött hozzá, hogy szaporább legyen. Erzsóka tulajdonképen koldus volt, de valami különös pejdány. Mint a „Sárga csikó“ népszimű koldusai, ő is énekeléssel kereste kenyérét, s olyan formán, hogy az utca közepén elindult, — elkezdte hol a „Szép hives patakra“, hol pedig a „Te bened biztunk“-at. De ha aztán az utcai gye-

dij 278 frt 94 kr, idegen adó 811 forint 27 krajczár, idegen illeték 130 forint 30 krajczár, iparkamarai költség 20 frt 11 kr, járdaadó 12 frt, 22 kr, közmunka váltáság 876 frt 20 kr. A közseri bíróság ügy forgalma volt; hátralek márcz. hórl 121, új panasz 357, összesen 468, melyből elintéztetett 455 db. maradt hátralek 13. Vidéki megkeresés érkezett 36, végrehajtás elrendeltetett 46, foganatosítottat 27, árverés elrendeltetett 20, foganatosítottat 1, fellebbezés felterjesztetett 29.

* A tiszántuli ev. ref. egyh. kerület tavaszi közgyűlése f. hó 9-én veszi kezdetét a debreczeni főiskola nagy tanácsteremben s tart a következő napokon is. A gyűlésnek számos nagyfontosságú tárgya lesz Május 10 és 11-én d. u. az egyházkerületi bíróság tart ülésüket. — Minden uton járás daczára sem bírtuk lapunk zártság a közgyűlés tárgysorozatot megkapni, úgy örzik azt, — mint valami nagy államtitkot.

* Honvéd-gyűlés. A debreczeni 1848-49-ki Honvéd-egylet, 1887-ik május 8-án d. e. 12 órakor a c izmadia áru csarnokban közgyűlést tart. Melyre az egylet tagjai ezennel meggyűlnek.

* Szélvihar dühöngött tegnap városunk felett. A délutáni órákban oly borzástól volt e vihar, hogy az utcán alig lehetett közlekedni. A toronyörök mellett tűzoltók is vigyáztak, s a tűzoltóság készen léteben tartatott, hogy ha valahol tűz ütött volna ki, azonnal a vész színhelyére mehettek volna. Szerencsére a gondviselés megőrizte városunkat a veszedelemtől, — azonban, a mint fájdalommal értesülünk, a szomszédos Nagy-Károly e derek iparkodó magyar város, tegnap a lángok martalékává lett. A tűz d. u. 3 óra tájban ütött ki, a zsidó templom mellett, s csakhamar oly merveket öltött, hogy mintegy 500 épület hama vadt el. A gróf kastély melléképületei szintén leégtek. A kár óriási. E tűz iránt a debr. első magyar biztosító társaság 120,000 fmg van érdekében, mert számos leégett épület e társaságnál volt biztosítva, s a társaság intézkedett az iránt, hogy még ma délután segélyt küldjön a károsultaknak. A nagykarolyiak tegnap táviratilag kérték tüzoltókat Debreczenből, de tekintettel az itt uralkodott szélviharra, városunkat se lehetett védtelenül hagyni, különben is, mire tüzoltóink Nagy-Károlyba értek volna, már nem lehetett volna segíteni a bajon. — Ugyancsak leégett tegnap a felvidék kies városa: Eperjes is, de ezen tüzről részletekkel értesülünk még nincsen.

* Zászlóbontás. A debreczeni I. vál. kerületi kormánypártja holnap d. e. 11 órakor képviselő-jelölés véget érkeztetett tart a „Bika“ szálloda éttermében. A mint értesülünk kétséget sem szenved, hogy Dr. Csiky Kálmán fővárosi műgyegetani tanárt fogják jelöltül kiküldeni.

* H-H a d h a z r ó l v e t t ű k a k ö v e t k e z ő érdekes levelet: „F. hó 4-én reggel Tóby fővárosi bíró többet magával városunkba jött, s a tagosítást akarók és nem akaróknak személyszertini szavazását ejtette meg. A város birtokosainak impozitns többsége a tagosítás mellett nyilatkozott, míg az alsóbb néposztály ellene foglalt állást. — A választási mozgalmak nálunk is megkezdődtek. F. hó 4-én d. e. egy néhány neki bősüzt nánási és dorogi kortes átrándult H a d h a z r a, hogy korteskedjenek a nagy kepű György Endre kormánypárti jelölt mellett. A kortesek számos házba bekopogtattak, különösen azokat kereste fel, kik rendületlen hívei a függ pártnak. Hogy ki nem dobták őket, csupán annak köszönhetik, mert a magyar ember a vendég jogt mindenkor tisztelgetben tartja. A kortesek segítségére egyik megyei aljegyző küldetett ki, azonban az eredménytel, melyet elért

rekek — szokás szerint — közbe találtak szólni, akkor az énekből egyszerre átsapott a legnagyobb káromkodásba. K i s s Tamás a legmulatságosabb alakok egyike. Péksüteményeket hordozott olyan óriási kosarakban, hogy azt elvinni eléz lett volna két embernek is. De ő azért, bár két- két görnyedt alatta, hurcolta jó kedvvel, versben kínálgatva a süteményt, ilyenformán: „Kisült a friss kalács, Árulja Kiss Tamás.“

Vagy pedig ha a „kereslet nem felelt meg a kínálatnak“, a következő variációval: „Bunul most Kiss Tamás, Nem két a friss kalács.“

S hozzá örökösen nevetett. A kalapja olyan volt mint egy „pofonvert“ csakó. Mert amennyi kakas, pulyka, kappan, tyuktoll csak a kezébe került, azt mind mellé rakta. Lehetett volna madárjésztől is használni. Neki méltó társa volt „I m r e.“ Csak ezen a keresztnéven ismerte a város. I m r e rettenetesen fél a katonától. Ha csak annyit mondott neki valami gyermek, hogy: „I m r e, v i s z i k k a t o n á n a k“ a földhöz vágta magát, és sirva rimázkodott hogy ne vigyék el. Ha pedig az utcán katonát látott szembejönni, visszafordult, s inkább kerülő uton ment célja felé, csak hogy ne kelljen elmenie a rettenetes rém mellett, mert azt hitte, hogy az menten karancsipi, s beviszi a kaszárnyába. Utóljára is talán valami szörnyű rémület által származott betegségben halt el. J e g e s Dávid (mindig fázott, s onnan nyerte a csufnevet), meg a parányi kis

bizonyára ő maga sem fog dicsekedni. Este valami bizonytalan kassza költségére holmi potva eszem iszom is rendeztetett, de a kortes lakomán csak oly helybéli polgárok vettek részt kiket városunk szegényekkel polgárainak. A H. Nánáson f. hó 1-én tartott pártgyűlésen városunk f ü g g e t l e n s é g i pártja is több küldött által volt képviselve, kik azon ö r ö m hirt hozták haza, hogy szeretett képviselőnk Ó n o d y G é z a pár nap múlva meglátogat bennünket. Isten hozza mielőbb körünkbe!“ r. l.

* A nagyváradi püspökség átadása. Boncz Ferenc közalapítványi kir. ügyigazgató, mint miniszteri biztos, a nagyváradi l. sz. püspöki javadalomnak az újon kinevezett Schlauch Lőrincz püspök részére történendő átadása végett Nagyváradra érkezett, mely alkalomból ezen püspökségben levő összes függő kérdések is rendeztetni fognak.

* V á r o s i k ö z g y ű l e s t a r t a t i k f. hó 12-én, melynek tárgysorozata legközelebb lesz megállapítva.

* A helyi vasút részvénytársaság igazgatósága szerdán ülést tartott, melyen különféle határozatok mellett olyanokat is hozott melyek a közönség kenelmére szolgálnak. Így elhatározatott, hogy 12 vasútcz rendeltetik meg, melyek a megálló helyeknél fognak elhelyeztetni, továbbá ezután a nagyerdőn mulató társaságok az éjjel bármely órájára kirendelhetnek magoknak egy külön vonatot, ha azért 12 irtót biztosítanak, s e külön vonatokon nem 20 kr. lesz a vitelbér, mint eddig, hanem 10 és 15 krajczár.

* A z i s k o l á k b a n mindenféle folyik a „diligencia.“ A főiskolában e hó 18-án már megkezdődnek az érettségi vizsgálatok. Az utcai népiszkolák vizsgarendjét tegnapelőtt alapította meg az iskolaszék. Azokban is megtartatnak a záró-vizsgák június hó folyamán.

* T r e f o r t k ö z o t t ű g y i m i n i s t e r r e b e s z e t t e t l a t o g a t á s a Debreczenben bizonytalan időre elhalasztott. Legalább hivatalos körökben semmit sem tudnak a látogatásnak meg e hóban megtörténte felől.

* K o r a i v i l l á m. Komádi község tanyáját, mely a Csökmő községhez tartozó szöcskői pusztával határos, — Szt-György nap előtűnáján a villám felgyújtotta s a tűz oly erővel emesztette minél előbb meg a 12-15 öl hosszú s i e n széles lakó házat, hogy az ottani bérő egy pár butor darabot sem tudott megmenteni: az ott lakó családoknak pedig a szó szoros értelmében csak a rajtok valójuk maradt. Megégett azoknak élelmiszerei, ruházatjuk, bútortajtuk. Az égés kezdetén egy beres mikor látta, hogy már minden veszélyben forog, felszaladt a padlásra, hogy onnan, úgy a maga, mint egyik-másik társának szalonáját s más egyéb ott lévő élelmiszereit lehányja. De biz ő ezt végre nem hajhatta, mert a sebesen toya terjedő tűz a padlásra szorította ott annyira megégett, hogy a tűz elmulása után fejt sehol sem — lábából is csak egyes csontokat találtak. A gyomrából is azon kis része maradt meg, melyre nagy elkabóságban rá esett. A szegény bérés megmaradt csont-árabjait beszállították aztán Komádba s ott temették el a mult heten.

* H á t e z h o g y k e r ű l t h o z z á n k ? Egy csodálatos felhívás küldetett be szerkesztőségünkhöz mely Magyarország összes egyházi és világi katolikus tanfőriaiohoz van intézve. A felhívás arra lelkesít bennünket, hogy 500 főből álló zarándok csoport fog utazni Rómába, a pápa ő szentsége jubileumára, ellátva a magyar herceg-prímás fő pásztori áldásával, s e zarándoklás érdekében csináljunk egy kis reklámot. (Hát nem elég a herceg primás áldása?) A felhívásnak e sorokban eleget téve, kijelentjük hogy mi is csatlakozunk a kegyes zarándokokhoz, de csak Mike-Pércsig!

Z s u z s i, a ki 60-70-ik évében sem szegylet leányfővel járn, szintén a hülyék számát csökkenteni akarja. Ismerte őket az utolsó gyerek. Valamint ki ne hallotta volna híret, vagy ki ne ismerné „L a j o s t.“ Bár származására nézve zsidó, ő nála nélkül nem eshetik meg keresztjében temetés. Nem hívja ugyan senki Nappján elmegy a temetkezési intézetekhez, ott megkérdezi, kinek csinálták a koporsót? Ő aztán elviszi azokat a „lábakat“, a mikre a holttestet kiteszik az udvarra. Temetés előtti órákban pontosan ott van az intézetben a halottvívő kocsiért, de előzőleg már segített a temetőcsésznek a sírásánál. Mikor a kocsi be van fogva, felül a bakra a kocsi mellé. Azt is ő kalauzolja. Azután pedig a menet élén halad, s olyanformán szolgálatot teljesít, mint a rendőrök. A református énekeket könnyvnlkül tudja, még a dallamát is ismeri. Egy évtized óta hallja ő azt naponként. S a dallam szomorú hangjaira bambán néz szét maga körül. Lelkében csodálatos dolgokról látzik álmodni, a miket nem ért — Másnap, vagy még az nap is elmegy más temetésre, szolgálatot teljesíteni, a melyért nem szokott kémi egyebet, csak — egy gyászfátyolt. Ennél szerényebb igényű ember nines a világon A ki egy évtizeden át nem pénzt igyekszik keresni, hanem lenge fátlyolt gyűjt rákására!

Az újabb korban most ő az egyedül nevezetesebb hülye. A többieket vagy a könyvörtület juttatta ápoló-házba, vagy némelyeket a protekció — fizetéshez!

(S. B.)

Városunk szépítése. A czeg. led-utca lakossága kérvényt intézett a városi tanácshoz, melyben igen életrevaló terv szerint van előadva ez utcának rendezése, illetőleg szépítésére vonatkozó mindennemű újítás.

A szegény alap. Egyik multkori számunkban az u. n. "szegény-alap" hováfordítása iránt kérdés volt intézve. Ez iránt megnyugtató felvilágosítást nyertünk.

Germanizáció Debreczenben. Csak nem hihetetlen de mégis igaz! — A ki nem hiszi el, vessen egy tekintetet a Fodor és Gebauer-féle temetkezési intézet legutóbbi árjegyzékére, s ott ékes német nyelven olvashatja, hogy "in Debreczin" mi féle koporsók kaphatók.

Bihar megye egy részéről szomorú adatokat közöl Sipos Orbán tanfelügyelő a közigazgatási bizottságnak. Jelentése szerint Barakonyon, Oláhzentmiklóson és Rojton "államellenes tanok, közveszél és elvek és a magyar faj elleni gyűlölet terjesztését" kellett észrevennie.

Kreicsányi színtársulata ma kezdi meg az előadásokat Nagyváradon. A herlet igen szép eredménnyel történt a pályolyok egy részét a régi berők az egész idényre lefoglalták, valamint a földszinti ülőhelyeket nagyrészt is. A kereskedő ifjak köre egy egész sort bérlet ki az idény tartamára Kreicsányinak tehát éppen nem lehet oka panasznra.

Czegléd-utcai leány iskolában újabb időben a szokás kapott lábra, hogy a növekedeket nem eresztik haza d. u. 5 órakor, hanem csak esti 7 órakor. E tulbuzgóságnak oka abban rejlik, hogy a leányokat egy karének betanításával gyötirik, a mely e nek loyálisnak ugyan loyális, hanem végtelen együgyű Erre bizony kár a drága időt vesztgetni! (Beküldött.)

Május 15-iki népnépegy iránt a közeli vidékeken is kiváló érdeklődéssel viseltetnek; a rendező bizottság ugyanis már több helyről kapott értesítést, melyben jelentik, hogy a közeli vidéki városokból egész családok fognak résztvenni és megjelenni az ünnepélyen. A rendezőség az ünnepélyen közreműködő hölgyeket holnap fogja felkérni, a kik e célra az egylet választmányára által kijelöltettek. Az ünnepély 100 as bizottsága ma este-ülést tart az egész programnak végleges megállapítása tárgyában Ugyanitt fog előadni az erdő bizonyos részének villanyfényvel való belvilágításának kérdése, valamint a tűzijáték ügye is; ez utóbbira nézve több helyről tételet ajánlat, s így annak fényes sikere iránt többé kétség nem forog fenn Az árusátrak nem ponyvából, hanem deszkából lesznek készitve. A hangverseny, mely ez alkalommal a Dobos pavillonban rendezetik, szintén élvezetnek ígérkezik; az egyleti dalkör mely egyesült a lutheránusok dalárdájával, egészen ujonnan betanult darabokat fog előadni. — Bekéssy Róza kisasszony egy költemény elszavalásával fogja emelni a hangversenyt, melynek lefolyása után a pavillonban táncvigalom veszi kezdetét. Az ünnepély Rác Károly vezetársulatának közreműködése mellett fog lefolyjni. Mint ezekből látható, az ünnepély az előzőleg rendezett hasonló népnépegyeknek egyáltalában nem fog mögötte maradni, minulgyóra ajánljuk előre is a t. közönség figyelmébe.

Kinevezés. A debreczeni pénzügy igazgatóság Simig Sándor I. oszt. iroda-tisztet lajstromozóvá nevezte ki.

Hangverseny. Az ág. evang. elemi iskola javára ma este rendezendő hangverseny jegyeit már is elkapodták Tegnap este ismét próba volt a színházban. A műsoron azon változtatás történt, hogy az „Elke-nyezettett férj” cz. vigjáték férfi szerepét Györfy Aladár ur helyett Mándoky Béla ur fogja játszani. Bekéssy Róza k. a. Nyiregyháziáról tegnap városunkba érkezett, hogy résztvehessen a hangversenyben.

Egyház. A debreczeni ref. egyház tanácstermében 1887-ik évi május hó 8 dik napján d. e. 10 órákor közgyűlés tartatik. Tárgy: folyó ügyek.

Döntés. A szerkesztőnek családi ügyben történt rögtöni elutasása miatt, holnap után, azaz hétfőn fog megjelenni.

Gazdász majalis. Örömmel értesülünk, hogy a gazdászok a minden évben oly fényes sikerrel koronázott gazdász-majalist ez idén is megtartandják folyó hó 21-én a nagyerdei vidágotermében, mely az eddigiekkel sokkal kedélyesebb és fényesebbnek ígérkezik. A bizottság már megalakult, a meghívók holnap küldetnek szét. — Ez idén ellenkezőleg az eddigi évek szokásaival a majalis bejelentéjial rendezetik, mely változtatástál által a gazdászok ismét fényes tanujelét adták finom tapintatuknak, mert hisz eddig mind azok, kik a gazdász balban nem vettek részt elmaradtak

a majaliról csak azért, mert annak beléptidij nélkülisége öket genirozta. Adja Isten, hogy fáradságukat minél fényesebb siker koronázza!

Népfőlkelő adoma. Népfőlkelő ur X-et előrsnek állították ki a tanfolyam utolsó napján, hogy vigyázzon és lesse az ellenséget.

X. meg is felelt kötelességének. Szépen leült a győpre és lassankint úgy hunyorgatta le a szemét, mint a beteg kanári madár.

A mint így teljesítette az előrsi szolgálalatot, hát egy közös hadseregbeli kapitány vetődött arra gyakoroltatva századát. — A népfőlkelő ur látta ugya: a kapitányt is, meg a századost is, hanem azért nem jutott észébe, hogy tisztelni is kellene.

Annrya érdekelte a század gyakorlata, hogy őrve maradt továbbra is, mikor a százados elébe ért.

A századost eleinte boszantotta a dollog, hanem később mikor látta, hogy kedélyes népfőlkelő ural van dolga megvigasztalódott. Hanem mégis ki akarta csufolni az urfit.

Azt cselekedte hát meg, hogy a sapkáját leemelte a tejéről s alázatosan mondta: — Jó reggelt kívánok.

Népfőlkelő X. egy cseppet sem ütözött meg a dolgon. — Természetesen találta az egészet s úgy történt, hogy egész barátságosan szóalt meg: — Alászolgálja kapitány ur!

És kevés vártatva egész bizalmassággal tette utána: — Ma vagyunk utoljára katonák.

A százados csak ennyit mondott rá: — Látom.

És ott hagyta a népfőlkelőt, akinek bizonyára még ma sem jutott észébe az, hogy kicsit komikus volt a dolog.

Irodahelyiség változtatás. — Dr. Bakos Imre köz és váltó-üggyvéd, irodáját a főterei Vecsey-féle házba helyezte át.

A „Bika” vendéglőben és kávéházban a holnapi naptól kezdve mindennap foglyait kapható, mire a t. közönség figyelmét felhívjuk.

Adakozás a czegléd-utcai ev. ref. új templom felszerelésére. (Harminczegyedik közlemény.) K o n c z M i h á l y presbyter és Nagy Imre tanító urak ivén a czegléd-utcai, I. tizedben adakoztak: Komlósi Lajos 20 kr. Nagy Gábor 50 kr. Kántor József 10 kr. Csató Istvánné 10 kr. Vass János 40 kr. Sinay József 10 kr. Berecz István 20 kr. Komádi Gábor 50 kr. Köblös Mihály 50 kr. Deák István 20 kr. Kerek Balint 10 kr. Matkó András 10 kr. Nagy Balint 1 frt. Bánay Jánosné 10 kr. Nagy Istvánné 50 kr. Madarász Lajos 50 kr. Konecz Mihály 1 frt. Hammer Ferencné 10 kr. Bacsoni Ferenc 20 kr. Szabó Gyö. gnye 10 kr. B u d á n J á n o s 10 kr. Czuna János 10 kr. Szemák Andrásné 30 kr. Nagy István 10 kr. Szenássi József 10 kr. Pethő Gábor 40 kr. — Jenkei Mihályné 20 kr. Sarkadi Károly 50 kr. Sipos János 50 kr. Penzes Gábor 40 kr. Dus János 20 kr. Botos Adrás 20 kr. Lukács Mihály 20 kr. Bruckner Sándor 10 kr. Dinnyés Gyula 40 kr. Páspók György 10 kr. — Parti Mihály 50 kr. Sáfány Lajos 20 kr. — Kovács József 20 kr. — Kiss Balint 10 kr. Szodrai János 10 kr. Nagy Ferenc 10 kr. Katona Sándor 20 kr. Szilágyi János 20 kr. Juhász Lajos 06 kr. Joeg Ferencné 10 kr. Szabados András 10 kr. Varga Sándor 20 kr. Seress Mihály 10 kr. Seress Lajos 10 kr. Magyar József 20 kr. Papp Sándor 04 kr. Bak Gábor 20 kr. Szakács Ferenc 10 kr. Koczka János 20 kr. Koczka Lajos 10 kr. — Bakonysegzi Imre 20 kr. Burtka Ferenc 40 kr. Konecz Jánosné 20 kr. Kuczki Mihályné 10 kr. Debreczeni József 50 kr. Szodrai István 40 kr. Komlósi Lajos 20 kr. Nagy Gábor 50 kr. Kántor József, 10 kr. Csáthi Istvánné 10 kr. Vass János 40 kr. Sinay József 10 kr. Berecz István 20 kr. Komádi Gábor 50 kr. Köblös Mihály 50 kr. Deák István 20 kr. Kerek Balint 10 kr. Matkó András 10 kr. Nagy Balint 1 frt. Bánay Jánosné 10 kr. Nagy Istvánné 50 kr. Madarász Lajos 50 kr. Konecz Mihály 1 frt. Hammer Ferencné 10 kr. Bacsoni Ferenc 20 kr. Vedres Mihály 5 kr. Györössi Dánielné 20 kr. Szász Balint 20 kr. Tóth Pál 10 kr. Zsiros Sándor 1 frt. Kovács József 50 kr. Báthori Gábor 20 kr. Kállay István 10 kr. Bakó András 10 kr. Süvöltő Sándor 20 kr. Nagy Gábor 1 frt. Harangozó János 20 kr. Zagyva Mihály 20 kr. Bánay Ferenc 10 kr. Bajnob Ferenc 20 kr. Nagy Sándor 20 kr. Vida Imre 10 kr. Szilágyi Ferenc 20 kr. Balogh Istvánné 20 kr. összesen 26 forint 65 kr.

Helyreigazítás. Lapunk hétfői számába tollhiba folytán tévesen csuozott be az, hogy a függetlenségi párt — vasárnap érkezetlen Kertész Mihály elnökölt, mert az elnöki tisztet nem ő, hanem Kertész János teljesítette.

Időjárás: Európiában: A depresszió (750—752) a Keleti-tenger felől nyomul Bécs és Trecsen felé (753), a nagy légnymás (762—764) a kontinens déli szelében van. — Az idő részint változó, részint derűs. helyenkint esővel, itt-ott zivatarral, kevés hóváltozás mellett.

Házánkban: — Déhes. részben nyugoti- és keleties, helyenkint erős szelek mellett a meleg délen még nagyobb, a légnymás mindenütt kisebb lett. Az idő többnyire változó, helyenkint derűs, nagyon me-

leg. Eső itt ott északnyugaton volt vihar Sodronban.

Kültetés a jövő időre: Házánkban: Délkeleten változó, északnyugaton borus, szeles, meleg időt várhatni, helyenkint esővel, itt ott zivatarral.

Házánk s a külföld. Meunyi is Magyarország adóssága? Az 1885-ik évi zárszámadásokban olvassuk 1.342.380,381 frt.

Table with 2 columns: Description of assets and their value in francs. Items include: Ghyczy számlása szerint azonban: 1.342.380,381 frt.; Kimutatott összeg: 1.342.380,381 frt.; A zárszámadásból kihagyott vagy kinemmutatott összegek: 1. 1867-ben elvállalt államadóssági járulek tőkéje: 603,000,000 frt.; 2. Aranyjárdéknál árfolyamvesztéségből származó adósság többlet: 59,000,000 frt.; 3. Papírjárdéknál hasonlóképen: 33,000,000 frt.; 4. Aranyrende árszija: 177,000,000 frt.; 5. Pénzüri jegyek forgalomban: 20,000,000 frt.; 6. Birói, árva és közjegyzői letétek: 13,000,000 frt.; 7. A közoktatásügyi miniszter által felvett különböző adósságok: 7,000,000 frt.

összesen 2.254.380 381 frt. E számítás tehát egybevágó a Horánszky költségvetési első beszédeben kimutatott, csaknem harmadfél milliárdról szóló összeggel.

Egy oláh Ubrik Borbála. Tordaról írják, hogy e hó 18-án egy csendőr őrnagy Pojátiban Marcu Anna pinceszében egy meztelen leányt, a pince tulajdonosának 20 éves, Mária nevű leányát talált. A szegény leány két év előtt megörült s azóta van a pincebe bérzva, mert valahányszor felöltöztek és kibocsátották, kifutott az utcára s ott sikoltozva tépte le magáról a ruhát. A szülők különben azt állítják, hogy már többben fordultak a hatósághoz leányuknak az örültek házában való elhelyezése iránt, de erre nézve mindaddig semmiféle intézkedés nem történt.

Rovid hírek. Megörült színész. Kolozsvárról írják, hogy Krasznay Mihály veterán színész, a kim már hetek óta a téboly jelei mutatkoztak, kitört az örültség, úgy hogy a szerencsétlen a Karolina-kórház megfigyelő osztályára kellett szállítani. — Radváros elhatározta, hogy iskoláinak számát megint szaporítja egyvel; az ujonnan épülő iskola költsé-ét 40.000 frtban állapították meg — Vadász közegben a segédjegyző eddig még ismeretlen okból meglötte magát; a fiatal ember azonnal meghalt — Rózsasági Antal elhunyt jeles írónk fiát Róza Deszót Kreicsányi szinzigató társulatához szerződtette. — Dohár György az új kigyósi postahivatal kocsisa egy levelből 30 frtot lopott ki; a lopásra rájöttek és a tettes mindent bevallott. — Trencsenhez közel a Turna közeghez tartozó hétzáz holdas erdőben tűz támadt s a nagy szárazság következtében az egész ház elégett. — Pózsony és Bécs között a hajó közlekedése május hó 1-én vette kezdetét. — A szegedi hölgyek n ő i p a r k i á l l i t á s á r a eddig 236 kiállító jelentkezett; ezek közül tizenhatnak gyűjteményes kiállításra van. — Petre v o s e l l ő mellett Schwendner György lovag, a Mária-Anna nevű személyszállító gőzhajó ellenőre a hajón meglötte magát; a fiatal férfi holttestét Moholon temették el. — B u d á n a szinkör előtt Buneváz czipésszegéd rálött egy cselédleányra; akivel viszonya volt, de akit nem vehetett nőül; a goiyó nem talált s a merénylőt elfogták. — Dr Horváth János Keeskemét legtekintélyesebb és legnépszerűbb orvos, aki képviselőjelölt is volt a mult választás alkalmával, meghalt.

Muzsák. — Ujlap. Nagy-Kikindán, e hirhett ráczfészkekben, "Felső Torontál" czim alatt új magyar heti lap indult meg. Szerkeszti: Dr. Kiss Károly. A lapnak, mely e városban és vidéken magyar nemzetiségi missziót teljesíthet, előfizetési ára: 4 frt.

A történelmi társulat tegnapelőtt Széchen Antal gróf emléke alatt rendezes havi ülését tartotta. Először dr. Fejérfapataki László mutatta be a Monumenta Vaticana Hungariae legutóbbi kötetét s ismertette a pápa adóbehajtásait Magyarországon 1274-től 1375-ig. Majd Thali Kálmán és Szádeczky Lajos értekeztek Forgách Sándor gróf első-kemenzei és csakányi levéltáráról. Thaly e levéltáraknak a Rákóczy-korra vonatkozó adatait melyek különösen a szatmári bekére nagy fontosságú okiratokat tartalmaznak, ismertette Szádeczky pedig áttekintést nyújtott az egész gyűjtemény fölött. Ezután a történelmi társulat elhatározta, hogy köszönő iratot intéz Forgách grófhöz, ki levéltárát a muzeumnak átengedte. Vegül határozatba ment, hogy az idei vándorgyűlésén Déván tartják meg s hogy az írói kör indítványát egy kulturtörténelmi kiállításra vonatkozólag, mint korait, elvetik.

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde május 5.) Buza őszre 8.38—8.39 frt. Tengeri május—juniusra 5.72—5.74 frt. Tengeri július—augusztusra 5.96—5.98

frton. — Zab őszre 6,18—6,20 frton. — Káposztarepce aug.—septemberre 10⁷/₈—11 frton.

Sertősvásár. A kőbányai sertéske-rek.-c arnok távirata. — Május 5. Az ü z l e t k i s s e k e l l e m e s e b b. — Magyar urasági öreg nehéz 47.—48.— frtig magy. urass. fiatal nehéz 49.—49,50.— frtig, magy. urasági fiatal közép 50.—51.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 49.—51.— frtig, magy. uras. szedett nehéz 47.—48.— frtig, magy. szedett közép 48,50—49,50 frtig, magy. szedett könnyű 48,50—49,50 frtig, romániai átmeneti bakonyi nehéz —.— frtig, romániai átmeneti eredeti közép —.— frtig, szerbiai átmenet nehéz 48,50—49. frtig, szerb. átmeneti könnyű 48—48,50 frt. hízó a vasutról mázáslva —.— frtig, hízó 1 éves élőszulyba 46% hízó két éves élőszulyban 30.—36.— frtig, makkos sertés élőszulyban 46% levonással frtig. Az árak hízalalt sertéséknél páronkint 45 kgl. és 1%-os levonással métermázsánkint értendők. Romániai és szerbiai sertéséknél, melyek mint átmenetiek adtakak el a vevőnek, darabonkint 4 arany várn feijében megtérítették.

Törvényeszek. — F i a t a l g y i l k o s Schilling János 13 éves iparos tanoncot gyilkosság miatt vonta felelősségre a pestvidéki törvényeszek. A fiu a váci ipariskolában együtt járt Turi Sándor nevű 16 éves acsinással s a vele folytonosan czivakodott. Ez év jan. 29-én az idős tanoncz arczúlottta a fiatalabbat, a mire Schilling kirántotta kesét s leszurta társát. Schilling azzal védekezett a bíróság előtt, hogy a vadbéli cselekményt erős felindulásában követte el, ennek tekintetbe vételével, valamint a 91. § alkalmazásával egy évi fogházra télték. A bíróság az ítelet hozatalánál tekintetbe vette a vádlott fiatal korát és büntetlen előéletét, valamint azt, hogy súlyosító körülmény fenn nem forog. Az elítelt főlebbezést jellemtett be.

Legujab. N. Károlyból ma délben érkezett távirat szerint a tűz még folytonosan dühöng; utczák állanak lángban, mentésről szó sem lehet, mivel az épületek belülről is égnek; szerencsés ki életét megmenthette.

Felölös szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

KOVÁCS és LAKATOS mesterek figyelmébe. URBÁNYI FERENCZ kovácsmesternél Debreczen, Szent-Anna utca 2311. sz. a legkitünőbb minőségű COAX és BIKK FASZÉN kapható feltünőn jutányos árban.

Képviselő választáshoz Lobbogók mindenféle nagyságban, jelvények és tollak mindentelék szinben megrendelhetők A „DEBRECZENI HIRADÓ” kiadóhivatalában csapó-utca 319. sz.

Látványosság Debreczenben

Alólirottak van szerencséje a mélyen tisztelt közönséggel tudatni, hogy helyben, a **Hungária** kávéházzal szemben, kilencz év óta fennállott kész férfi és gyermek ruharaktárt a

Piac és Miklós-utcai sarok boltba,

Czegely házban, a megyeházzal szemben

tetemesen nagyobbítva, a kor igényeinek megfelelően s egészen nagy városi minta szerint berendeztem és miután nevezett üzlet egy kizárólagos

Bécsi kész férfi és gyermekruha nagykereskedés fióküzlete.

azon kellemes helyzetben vagyok, hogy minden cikkeimet a legolcsóbb árakban kiszolgálhassam.

Köszönetem kifejezésével az eddigi pártfogásért, ezt jövőre is kérve maradtam

teljes tisztelettel
Feuerwerker Ignáz.

TEMETKEZÉSI INTÉZET ÉS SIRKŐ-RAKTÁR.

Kenyér-piacz-tér, a Tisza (Dégenfeld) házban.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a Varga-utca 2247. sz. a. már 14 év óta fennálló

TEMETKEZÉSI INTÉZETÜNKET

a mai kor kívánalmainak megfelelőleg felszerelve

kenyér-piacz-tér, Tisza- (Dégenfeld) házba helyeztük át s ugyan ott egy

SIRKŐ-RAKTÁRT

rendeltünk be.

Temetkezési intézetünk a legelőnyösebb feltételek mellett teljesíti, úgy a legszerűsebb, mint a legdiszesebb temetéseket s azon helyzetben van, hogy e tekintetben a közönség minden rendű igényeit kielégíteni képes.

Sirkő-raktárunkban nagy választékban található: syenit, fekete és szürke gránit, vörös, fehér és kékes márvány síremlékek gyári áron.

Sirkők helyreállítás, sírkerítés felállítás, valamint régi kövek felújítása és síriratok bevésése a legjutányosabb ár mellett eszközöltek. Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek és sirkő rajzok kívánatra postafordultával megküldetnek.

A n. é. közönség eddigi nagybecsű pártfogását megköszönve, ajánljuk szolgálatainkat a jövőre is, biztosítván arról, hogy megelégedésüket jutányos árak és pontos kiszolgálás által kiérdemelni fő törekvésünk leend.

Debreczen, 1887. Február 1-én.

DEBRECZENI ASZTALOS EGYLET.

Levelek: Varga utca 2247. sz. a. kiüldendők.

Női, férfi és gyermek cipő üzlet az arany csizmához.

Hivatkozva azon engemet mindig nagyobb igyekezetre buzdító bizalomra, melyben úgy a helybeli, mint a vidéki cipővásárló igen tisztelt közönség részesített, értesitem a n. é. közönséget, hogy újonnan berendezett

női, férfi és gyermek cipő üzletemet

a tavaszi idényre a legjobb anyagból készült árukkal szerettem fel, a melyeket **jutányos árak** felszámítása mellett bocsátok tisztelt vevőim rendelkezésére. Egyidejűleg értesitem a n. é. közönséget, hogy újonnan berendezett, **nagyszabású műhelyem** részére — hol is mindenféle női, férfi és gyermek cipő és csizmaárka: a legjobb anyagból a legrovidabb idő alatt elkészítettek, úgy szinte javításokat a legcsinosabban kiállították — sikerült oly kitűnő hazai munkaerőket megnyernem, kiknek készítményei úgy a főváros, mint a külföld legfinomabb készítményeivel a versenyt kiállják. A n. é. közönség nagybecsű bizalmát és pártfogását magamnak továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelettel

FALK OTTÓ,
az arany csizmához
főpiacz, a varosháza épületében

Luczernás. Kiadó sertés-hizlalda.
Négy kat. hold jó luczernásnyári használatra kiadó.

Értekezhetni
Kerekes Gézával
Péterfia utca 819.

Az olajütő mellett levő sertés hizlaldó két akol és két tengeri tartó bódé minden órában kiadó.

Értekezhetni a tulajdossal.
Jobbágy János.

Cser-utca 2360. szám a.

Huzás már A JÖVŐ HÓNAPBAN.

Kincsem 11 sorsjegy 10ft
Sorsjegy 1 csak 10ft

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. 4788 pénznyeremény.

A magyar levár-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, Váci-utca 6. sz.

Sorsjegyek kaphatók kiadóhivatalunkban is.

Liebig
Company-féle
HUSKIVONAT

10 aranyérem és diszoklevél.

Csak akkor valódi.

ha minden doboz aranyéremmel és diszoklevéllel van ellátva kék nyomtatásban.

A „Liebig Company” központi raktárhelyisége az Osztrák-Magyarbirodalom részére:

Berek Károly, osztr. csász. kir. udvari szőlőművelő, Bécs, I., Wollzeile 9.

Kapható továbbá valamennyi nagyobb fűszer-csemege és gyógyszer kereskedésben, valamint minden gyógyszerárban.

2757.
1887.

Hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát képező, s a szovátói volt urbéres földek közt fekvő 602 $\frac{3}{4}$ -ad rész hold lapos földterület; — továbbá 6 nyilas és 1424 \square öl ugynevezett postaföld; 2 és $\frac{3}{4}$ -ad rész nyilas elepi tanya-föld; — végre az ugynevezett Táblaháznak 21 hold és 750 \square öl ondódi földje folyó 1887. évi október 1-től 3 évre, a városház nagytanácsstermében folyó 1887. évi május hó 26. napján délelőtt 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen — a város számvető hivatalánál megtekinthető feltételek mellett — haszonbérbe fog adatni. Miről az árverelni óhajtok azzal értesítetnek, hogy a feltételekben látható kiküldési árak 10 % át bánatpénzzel az árvereltető bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1887. május 5-én.

A városi tanács.

A ki kétségben van a felett,

hogy a hírlapokban feldicsőrt gyógyszernek körül melyiket használja betegsége ellen, az irjon egy levelet a Richter kiadó-intézetnek Lipcsében s kérje a „Betegbarát” című röpiratot. E könyvecskében nemcsak a legjobbaknak bizonyult háziészerek vannak részletesen ismertetve, hanem **betegségekről szóló jelentések** is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziészert is elegendő arra, hogy még a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elhárítható. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát” megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecské segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A röpirat megküldése a megrendelőnek **költségébe nem kerül.**

Új 50 literes pálinka üzlet

Van szerencsém a helybeli és vidéki t. cz. gazdálkodó és iparos urakat, kiknek munkáaik és saját részökre nagyobb pálinka szükségletük van, értesíteni, hogy itt helyben

Hatvan-utca 1536. sz. a. Reich H. és társa urak házában **pálinka kereskedést**

nyitottam, hol is 50 literes és nagyobb hordókban seprő, törkö, szilva és finomított tengeri pálinkával

a legjobb minőségben, a legmérsékeltébb árban szolgálók.

A hordókat betét mellett kölcsönzöm. Mivel a nagy forgalomra fektetem a főszűrt, igyekezem az árakat minél jutányosabban felszámítani, azonban megjegyzem, hogy miután a regáiejog csökkentése nem czélom, 50 literen alóli mennyiséget senkinek és semmi körülmények között nem adok. Tisztelettel

BERGER MÓR.

Hatvan-utca 1536. sz. a. a terményvásár közelében

Finom és tiszta arczbőr

mindenkinek díszére válik és leggyorsabban elérhető, ha

Zilzer Johanna

felülmulthatlan arczkenőcsöt használjuk. Ezen arczkenőcs eddigleg a leghatásosabb szer minden arczban előforduló bőrbaj ellen, rövid használat után megszüntet: szőplőt, májfoltokat, pattanásokat stb. az arczbőrnek természetes üdöséget kölcsönöz és az arczot késő korig rózsás színben redőtlenül megtartja. Ezen világszerte kitűnőnek elismert arczkenőcs gyors és meglepő szép sikereért jótálok. Együttal felhívom a n. é. közönség szives figyelmét kitűnő hajnövesztő kenőcsömmre, melynek üdös hatása minden egyéb hasonzeletű szerrel jóval felülmúl.

Árak: Egy nagy tégely ARCKENŐCS frt 1.20, kis tégely 60 kr. Egy drb. hozzávaló szappan 30 kr. Egy nagy tégely HAJNÖVESZTŐ-KENŐCS frt 1.20, kis tégely 60 kr.

Elszállítások a világ minden része felé gyorsan és pontosan eszközöltek. — Valódi minőségben csupán a készítőnél

Zilzer Johanna Budapest, István-tér 13. sz. emelet 15 ajtó sz. alatt.

Főraktár Debreczenben
Rothschnek V. Emil gyógyszerész urnál